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 موضوع تحقیق: 
چگونه فرزنـــدان  خـــود  را به   خواندن   نماز   و  روزه داری تشویق  کنیم
        تنظیم کننده  : آتنا یوسفی
                                                                                                               ماه رمضان 99      
مقدمـــه:

یکی از مهمترین روشهایی که میتواند جوان را در امنیت قرار داده و به اصطلاح از شیطان دور کند، ایجاد میل و انگیزه برای نمازخواندن در اوست و نمازاستوارترین و بهترین راه را برای برقراری ارتباط انسان با خداوند فراهم میکند و در فرهنگ اسلامی عمود دین است.
نماز و  روزه در میان جوانان برای کاهش استرس ها و دور ماندن از وسوسه ها و برقراری ارتباط بهتر با خداوند، در خصوص روش های ترویج نماز در بین جوانان باید گفت که: اینطور نیست که فقط با ساخت نمازخانه در مدرسه یا دانشگاه بتوانیم فرزندانمان را نمازخوان کنیم و  نباید انتظار داشته باشیم که صرفا با گفتن اینکه نمازخواندن فلان فایده را دارد آنها را در این مسیر هدایت کنیم. بلکه این کار نیاز به یک بررسی همه جانبه و برنامه ریزی های اساسی دارد.
بین میزان پایبندی به نماز و میزان اضطراب، رابطه معکوس وجود دارد؛ یعنی هرچه میزان پایبندی به نماز و روزه را در افراد، بیشتر ملاحظه میکنیم، میزان اضطراب حالت و صفت آنها کمتر میشود؛ اینگونه پژوهش ها، نشان میدهد که وقتی فرد با خداوند متعال ارتباط معنوی دارد و با یاد او در عبادت مأنوس است، آرامش بالینی دارد و نگرانی ها و تشویش ها را به وسیله ارتباط با خدا تعدیل میکند و به سبب پیوند با آن اقیانوس بیکرانه رحمت و عظمت، به اطمینان و آسایش می رسد.
در زندگی ما چه به صورت فردی و چه در زندگی اجتماعی کارکردهای مختلفی دارد از کارکردها و تأثیرهای معنوی گرفته تا اهداف تربیتی و… این نوع از عبادات در میان سایر ابعاد دین از جایگاه بالینی برخوردار بوده و توسط همه اولیاء الهی نسبت به آن توصیه و سفارش شده است چون استوارترین و بهترین راه را برای برقراری ارتباط انسان با خداوند فراهم میکند و در فرهنگ اسلامی عمود دین است.

  

اهمیت و جایگاه نماز و  روزه در مکتب اسلام آنقدر بالاست که از حضرت علی (ع) نقل شده است که آگاه باش که هر عملی از تو در گرو نماز است دکتر سمیه سادات لوح موسوی، روانشناس تربیتی از دانشگاه فرانسوی «سن ژوزف» لبنان در این زمینه میگوید: ما تا خودمان را اصلاح نکنیم بچه های ما اصلاح نمیشوند.

 

 

 

 

تا باورهای ما از قالب های کلیشه ای خارج نشود، بچه هایمان از این باورهای کلیشه ای خارج نمیشوند و اگر میخواهیم تربیت دینی صحیح داشته باشیم باید از مفاهیم کلیشه ای و قلابی خارج شویم. اینکه مثال  بگوییم ماه رمضان است و حتما باید که در این ماه روزه بگیریم حرفی نیست که فرزندمان ما آن را بپذیرد اما اگر بگوییم که ماه رمضان است و قرار است کمتر دروغ بگوییم، مهربانتر باشیم، فرزند ما تصورات صحیحی نسبت به این ماه پیدا میکند در رابطه ما و فرزندمان باید مفاهیم دینی بامحبت بیان شود تا تأثیر داشته باشد.
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 ما در دینداری مان اصلا خلاقیت نداریم و به همین دلیل در مقایسه با دنیای مدرن و جهان اطلاعات، تربیت دینی ما تربیتی کهنه است اگر تربیتمان را با شناخت مراحل رشد ترکیب نکنیم تربیت ما تربیت قدیمی میشود و شاید بپرسید چر ا قدیمی ها باوجوداینکه سلسله مراتب رشد را نمی دانستند زندگی بهتری داشتند پاسخ را فیزیک کوانتوم میدهد عالم بر اساس الکترو مگنت یا محبت است گذشتگان ما مفاهیم دینی را بامحبت منتقل می کردند.

 
 با چند روش کاربردی که والدین می‌توانند، با به کارگیری آنها اثر مثبت در نهادینه نمودن نماز در فرزند خود به جا بگذارند، آشنا شوید . 
الگو دهی
از جمله روش‌های مؤثر و سریع‏الانتقال مطرح در روانشناسی رشد، روش الگوپذیری است، اگر پدر و مادر، والدین و اولیاء قبل از اینکه بخواهند کودک را با آداب اسلامی آشنا کنند، خود متخلق به اخلاق نبوی و اسلامی باشند و خود عمل کنند، کودک نیز تقلید کرده و عمل خواهد کرد، زیرا از سن 1 تا 7 سال کودک بدون دانستن فلسفه کار صرفاً آن را تکرار می‌کند و این مساله در همه جوامع پذیرفته شده است و حتی نسبت به افراد بزرگسال نیز تاثیرگذار است.
فضاسازی معنوی
فرزندی که در خانواده‌ای لبریز از یاد و محبت خدا به دنیا می‌آید، هیچ‌گاه نیازی ندارد که آموزش ویژه برای نماز ببیند، زیرا از همان آغاز تولد در گوشش اذان و اقامه می‌گویند و او را به «صلوه» و «فلاح» و «خیرالعمل» دعوت می‌کنند، در خانه‌ای که والدین به مناجات شبانه بر می‌خیزند و اهل خانه همگی معتقد و مقید به آداب دینی هستند، چگونه ممکن است فرزندشان گریزان و روی گردان از خدا باشد؟
پاسخ به کنجکاوی‌های کودک
کنجکاوی کودک یک ویژگی طبیعی اوست که پاسخ آن ضمن ایجاد آرامش روحی و روانی کودک، فرصت مناسب در اختیار والدین قرار می‌دهد تا بتوانند رفتارهای مناسب و مطلوب در او به وجود آورند، بر این اساس وقتی که فرزندان از مادر در مورد مسائل اعتقادی و نماز می‌پرسند، فرصت مناسب برای ما به وجود آورده‌اند، تا بتوانیم با پاسخ‌های مناسب و یا طرح سؤالات مؤثر در او اثر تربیتی بگذاریم.
آموزش مستقیم
پدر و مادر باید این را باور کنند که همان گونه که در تامین نیازهای مادی کودک مسؤولیت دارند، در قبال تامین نیازهای معنوی نیز موظف هستند، امام باقر علیه‌السلام در یک گفتار حکیمانه مراحل تربیت معنوی فرزندان را شرح داده و چگونگی تربیت آنان را در سنین مختلف بیان می‌دارد، طبق رهنمود آن حضرت، والدین باید در سه سالگی کلمه توحید «لا اله الا الله» را به کودک یاد دهند، در چهار سالگی کلمه رسالت «محمد رسول الله» را به او بیاموزند و در پایان پنج سالگی او را آزمایش کنند، اگر راست و چپ را می‌شناسد، صورتش را به سوی قبله متوجه ساخته و به او بگویند رو به سوی قبله سجده کند، در شش سالگی اجزاء نماز، رکوع و سجده صحیح را یادش دهند تا سن او به آخر سال هفتم برسد، در آن موقع به او بگویند: دست‌ها و صورتش را بشوید و آنگاه به نماز بایستد.
حضور در مجامع و محافل نماز
مشاهدات انسان یکی از عوامل مؤثر در تربیت انسان است، قرآن در آیات متعدد انسان ها را به «دیدن» و «فکر کردن» دعوت می‌کند، بین «دیدن» و «باور کردن» رابطه مستقیم وجود دارد، باید کاری کنیم که فرزند ما با صحنه‌های گوناگون اقامه نماز و آماده شدن برای اقامه نماز مواجه شود، شرکت در نمازهای جماعت مسجد محله می‌تواند در تقویت روحیه نمازگزاردن فرزندان ما مؤثر باشد.
زیبا سازی نماز
انسان یک موجود زیبا دوست است و به دنبال زیبایی‌ها می‌رود و این ویژگی را خداوند در وجود آدمی قرار داده است، به خصوص کودک و نوجوان که بیش از بزرگسالان زیبایی‌ها را می‌بیند و دوست دارد، با ترتیب دادن یک سجاده زیبا و چادر نمازی قشنگ برای دختران، جانماز و لباس زیبا برای پسران می‌توان رغبت آنها به نماز خواندن و حضور در جمع نمازگزاران را فزونی بخشد، هرقدر والدین بتوانند زیبایی‌ها را با نماز خواندن پیوند بزنند، به همان اندازه موفق‌تر خواهند بود.
تشویق
همان گونه که قرآن انسان‌ها را به انجام اعمال پسندیده ترغیب می‌کند و از ارتکاب اعمال زشت به شدت بر حذر می‌دارد، سخنان پدر، مادر و مربی نیز باید این گونه باشد، جای جای قرآن کریم وعده به بهشت است که نمونه‌ای بارز برای تشویق به عبادت است،پدر و مادر نیز با روش‌های مختلف و وعده برآورده ساختن نیازهای فرزند به اسباب بازی و رفتن به سینما، پارک شادی و … او را به نماز تشویق کنند، البته این تشویق نباید به گونه‌ای باشد که فرزند برآورده شدن نیازها را نتیجه نماز بداند که این آسیب جدی در امر تشویق است.
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بی توجهی والدین، بی نمازی
 جوانان پژوهش های مختلفی تاکنون در مورد روشهای صحیح ترویج نماز در میان جوانان و عوامل بازدارنده از این عبادات در میان این قشر سنی انجام شده است و نتایج این مطالعات حاکی از آن است که گرایش جوانان نسبت به امر مقدس نماز بااخلاق و رفتار مربیان به ویژه مربیان دینی، اخلاق و رفتار اعضای انجمن اسلامی، اهل نماز دانستن کادر مدرسه، نگرش مثبت اطرافیان به فرایض مذهبی و… ارتباط مستقیم دارد.

 

 حجت الاسلام والمسلمین مصطفی خلیلی در کتاب نقش نماز در شخصیت جوانان بی توجهی والدین را یکی از اصلی ترین دلایل بازدارنده جوانان از نماز عنوان میکند و مینویسد: بی توجه بودن یا کم توجهی پدر و مادر یا مربی خانواده نسبت به فرزندان در محیط خانه و سطحی نگری آنان در ابتدای نوجوانی  فرزندان و یا احیانا بی مبالاتی اعضای خانواده نسبت به مسائل دینی خصوصا فریضه نماز تأثیر بسزایی در تربیت فرزندان بجای میگذارد.

 

 به عنوان مثال فرزند اگر در خانه ای رشد نماید که در آن خانه کسی به نماز اهمیت ندهد و یا در قبال مسائل دینی خود را مسئول نداند و یا خود اهل نماز باشد ولی فرزند خانواده  را تحریض و تشویق به نماز ننمایند قطعا فرزند آن خانواده اهل نماز و عبادت نخواهد شد البته شاید در آینده بر اثر عوامل دیگر به نماز روی آورد که این احتمال ضعیفی است.

 

 کانون خانواده مهمترین عامل در این زمینه محسوب میشود، اگر خانواده ای که جوان در آن رشد یافته کانون بی تفاوتی بوده است و هرگز کسی از طریق محبت و تشویق و یا از راه قهر و تهدید او را به امور عبادی وادار نکرده و یا از او نخواسته است. چه بسا این جوان نسبت به سایر امور زندگی فردی سربه زیر و تسلیم پذیر و باشخصیتی از دیدگاه خانواده باشد ولیکن اهل نماز و دیانت نیست و این بدان جهت است که والدین در آن امور تأکید داشته اما در امور دینی اصراری به خرج نداده اند و اگر در بعد دینی توجه داشتند قطعا خللی در او مشاهده نمی کردند.
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حواستان باشد كه فرزندانتان را از سنين پايين‌تر و با مهرباني و دادن هديه‌هاي متفاوت به نماز خواندن تشويق كنيد، البته هيچ وقت به آنها سخت نگيريد. سن تكليف زماني است كه بايد نمازهايشان را مرتب بخوانند؛ يعني اگر تا قبل از آن نماز را هميشگي نمي‌خوانده‌اند، اشكال ندارد اما بعد از آن بايد به‌صورت مرتب نماز و روزه‌هاي خود را بجا بياورند و بهتر است همچنان براي اينكه به‌صورت مرتب نماز مي‌خوانند تشويق شوند. براي رعايت حجاب و حريم در برخورد با نامحرم نيز همين گونه است. بايد دخترتان قبل از 9سالگي حدي از پوشش و پسر نيز حد متعارفي از عفاف را رعايت كند تا انجام هميشگي اين عمل بعد از سن تكليف براي او سخت نباشد. شما بايد به فرزندتان در اين كار كمك كنيد. بايد به رفتارهايي كه در مهماني‌ها و جمع‌هايي كه نامحرم در آن هست، توجه كنيد. بايد حدود و مرزها را شما براي آنها رعايت كنيد چرا كه شايد اعضاي فاميل هنوز آنها را كودك بدانند و رعايت حريم آنها را واجب ندانند.
«  لقمه حلال»، مسأله ای بسیار مهم در نمازخوان شدن فرزندان است

باید ببینیم چه مسایلی بر تربیت فرزند ما تاثیرگذار است؛ روان‌شناسان می‌گویند وراثت، اراده و محیط که البته برخی چیز‌ها را نیز اضافه کرده‌اند و نیز باید دانست میزان تاثیر والدین بر تربیت فرزندان چقدر است؟
یکی از عوامل مؤثر در تربیت فرزند، والدین هستند، زیرا نخستین محیطی که فرزند در آن گام می‌گذارد خانواده است و روان‌شناسان بر این باورند که تا ۱۲ سالگی میزان تاثیرپذیری از خانواده زیاد است، از ۱۲ تا ۲۵ سالگی از محیط بیرون و از ۲۵ تا ۴۰ سالگی از همسر و از ۴۰ سالگی به بعد نقش فرزندان نیز جدی می‌شود.
پدر و مادر از چند روش باید استفاده کنند، باید توجه داشت حرفی که از دل برآید بر دل نشیند از این رو، والدین به عنوان مربی، خود باید اهل نماز باشند تا بر متربی (فرزند) اثر بگذارند.
بنابراین، کسی که می‌خواهد شخصی را به دین دعوت کند خود باید عامل باشد، زیرا در کودکی بچه‌ها نگاه‌شان به رفتار والدین است نه استدلال‌ و سخنانشان.
مسأله بعد استفاده از روش تشویق است؛ آگاه سازی نیز در این میان اثر دارد؛ زیرا گام نخست برای ورود به هر مسیری آگاهی و گام بعد علاقه است، یعنی والدین باید بچه‌ها را با آثار و اهمیت نماز آگاه سازند، انسان بدون آگاهی جذب نمی‌شود. مشکل امروز ما نیز کوتاهی والدین در عدم آشناسازی کودکان با اسرار و آثار نماز است. مرحله بعد سفارش به نماز است، در این باره خداوند در آیه ۱۳۲ سوره مبارکه طه به پیامبر (ص) می‌فرماید: «خانواده‌ات را به نماز سفارش کن و در این مسیر صبور باش»
همچنین، در آیه ۱۷ سوره مبارکه لقمان، وی به فرزندش سفارش می‌کند که نماز بپا دارد و نیز در آیات ۵۴ و ۵۵ سوره مبارکه مریم، قرآن می‌فرماید: «حضرت اسماعیل (ع) خانواده‌اش را همیشه به نماز سفارش می‌کرد...»
یک راه نیز تشویق است، آن هم نه صرفا مادی، زیرا گاه، بچه‌ها را شرطی می‌کند؛ روش دیگر الگوسازی است؛ یعنی معرفی الگوهای مثبت که روش قرآن با بیان قصه نیز همین است و همان‌طور که در ورزش، هنر و فرهنگ فرزندان الگو می‌گیرند، در نمازخوان کردن آنها نیز الگو نقشی مؤثر دارد.
مسأله بعد نهادینه‌سازی و درونی کردن موضوع نماز است، همچنین، تعامل پدر و مادر با یکدیگر در این باره ضرورت دارد هم نسبت به یکدیگر هم نسبت به فرزندان، زیرا عدم تفاهم و تعامل والدین یکی از معضلات در موضوع نماز و فرزندان است.
مسأله بعد تکریم، احترام و محبت است، تمام سوره‌های قرآن با رحمن و رحیم آغاز می‌شود، ما می‌گوییم گام نخستِ تربیت، محبت کردن است، اگر کسی در دعوت به نماز محبت و تکریم نکند، اگر هم فرزندش نمازخوان شود از سر جبر و ترس است.
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